

中国药企盈利能力制约新药研发步伐

行业毛利水平下降,外资介入研发外包已成趋势

□本报记者 唐文祺

中国医药行业在多重因素影响之下,盈利能力正在面临前所未有的挑战。其中,作为行业利润贡献最大的两个领域——化学药品制剂和中成药效益增幅大幅下滑,成为2006年出现的突出问题。在昨日的“2007上海国际生物医药风险投资融资论坛”上,多位业内专家表示,从目前的市场态势来看,中国医药企业成为新药研发主体的环境并不成熟。“医药生产成本提高、药品价格持续走低等因素对企业有明显影响,因此国内医药企业必须借助外力才能实现研发目标。”全国医药技术市场协会理事长王明学表示。

在昨日的论坛上,上海医药工业研究院市场投资部部长吴泉表示,中国在2006年先后三次实施了药品调价措施,在同时面对上游原辅材料、水电煤运价格处于高位压力等情形下,企业开工严重不足的局面导致行业

毛利水平下降。“行业效益增幅下滑的原因有多种。”他表示,“如上游成本持续高位、开工严重不足运营费用却在上升、药品价格持续走低等因素,都会造成这种情况。”

根据相关数据,2006年中国医药行业实现利润总额412.98亿元,全年呈现波浪形增长态势,但一直处于历史低位。累计亏损企业1368家,行业亏损面为22.62%;累计亏损额44.63亿元,同比增长幅度达到27.37%。

据悉,目前大概有4700间制药厂拥有《药品生产企业许可证》(GMP),其中高达90%比例为中小型企业。但业内专家指出,目前中国生产的药品有自主知识产权的数量很少,产品同质化现象严重。国内大部分制药企业在GMP改造过程中都进行了不同程度的产能扩充,为了解决新增产能,多数企业选择了“仿制”这一途径,从而形成市场混乱、资金不足和创新率低的恶性循环。



中国医药产业盈利能力低下受体制、资金等多种因素影响 资料图

“西药研发资金不足,无法做出真正在国际上获得认可的产品;中药出口量很小,国际市场接受度不高,这些都是影响企业自主研发新药的因素。中国医药企业必须采用和外资合作等方式,才能完成研发目标。”王明学向记者介绍。有资料显示,目前全球20大跨国制药公司均在中国设有全资子公司或合资公司,在中国最畅销的50种药品中,40种为外国制造。

“药品研发高投入高风险,随之而来的也是高收益。中小企业资金缺乏,但大企业则希望减少风险,因此研发外包便成为选

择新趋势。”一位外资医药企业负责人表示。辉瑞制药公司全球研究开发亚洲研究总裁杨青博士认为,研发外包可以与当地最好的企业迅速建立起联系,同时利用研发投资来获得商业上的利益,从而尽快在新药市场中占据份额。

药产业的旗舰企业,于2002年成立之后顺利构筑起以抗肿瘤和自身免疫疾病为中心的技术平台。之后,和记黄埔在2003年“牵手”北京同仁堂,共同组建北京同仁堂和记医药投资有限公司;随后在2004年,和记黄埔与广州白云山成立合资企业,以从事中药生产、销售。

和记黄埔或以多方式扩张中药业版图

□本报记者 唐文祺

在中国医药行业多次完成并购布局的“和记黄埔”,坊间再次传出“并购”言论,称和记黄埔医药产业可能会在今年年内完成2至3家内地药企的并购计划。记者就此事询问了和记黄埔相关负责人,但该负责人对于收购目

标和计划时间表等事宜,表示“并不知情”。“如果和记黄埔发生相关交易,会及时予以公告声明。”该负责人表示。但对于接洽和记黄埔重组并购热潮的,和记黄埔来说,并不排除会采用其他方式来达到“联姻”目标。

和记黄埔医药一内部人士表示,对于目前的中国医药企业来

说,除了上市之外,还可以通过许可证贸易、市场分享、联合开发等模式来达到吸引资金、降低风险的目的。据业内人士介绍,和记黄埔今后可能会通过PNG合作、许可证贸易、研发外包等形式达到合作目标,直接控股的可能性非常小。

和记黄埔“钟情”中药产业由来已久,旗下企业和记黄埔医药(上海)有限公司作为进军中

药产业的旗舰企业,于2002年成立之后顺利构筑起以抗肿瘤和自身免疫疾病为中心的技术平台。之后,和记黄埔在2003年“牵手”北京同仁堂,共同组建北京同仁堂和记医药投资有限公司;随后在2004年,和记黄埔与广州白云山成立合资企业,以从事中药生产、销售。

药产业的旗舰企业,于2002年成立之后顺利构筑起以抗肿瘤和自身免疫疾病为中心的技术平台。之后,和记黄埔在2003年“牵手”北京同仁堂,共同组建北京同仁堂和记医药投资有限公司;随后在2004年,和记黄埔与广州白云山成立合资企业,以从事中药生产、销售。

温州出口英国打火机遭退运

温州某公司出口至英国的62300个打火机日前因触犯欧盟CR法案而遭退运。据宁波海关了解,该批价值2.2万美元的货物,因违反欧盟CR法案,英国当地政府不允许其在英国伦敦市区销售,并且不允许当废物处理,也不允许转运至欧盟其他国家,无奈之下只能退回中国。

欧盟CR法案即“儿童保护法”,指的是在打火机的销售中,普及率高的打火机必须加装安全锁装置,以防止儿童玩耍。欧盟委员会在2007年3月14日发表的公报中要求,从即日起,所有未配备安全装置的打火机将不再被允许进入欧盟市场,以确保消费者的安全,避免因儿童开启打火机造成人员伤亡和财产损失。

海关人士认为,此次退运为出口打火机的企业敲响了警钟。据了解,我国是世界上最大的打火机制造基地,年产量占全球销售总量的65%左右。(据新华社)

雅虎将为维亚康姆提供搜索广告服务

雅虎公司与维亚康姆公司10日宣布达成一项多年合作协议,雅虎将成为维亚康姆旗下33家网站的独家搜索广告服务提供商。

雅虎公司将采用其Panama广告系统来提供服务,两家公司将共享广告收入。此外,雅虎还将向广告商提供寻找目标用户的方法,帮助推广维亚康姆的网站。当天,两家公司没有公布合约涉及的金额数字。

将采用雅虎广告服务的维亚康姆网站包括影视音乐娱乐网站VH1.com,儿童娱乐网站Nickelodeon.com等33个网站。两家公司今后可能把合作协议扩展到维亚康姆旗下的另外140个网站,包括许多面向国际用户的网站。维亚康姆网站称,今年2月份其旗下网站共吸引了9000万用户访问。

在搜索广告领域,雅虎正与世界最大的搜索引擎谷歌进行激烈竞争。而在此前不久,维亚康姆刚刚对谷歌提起诉讼。(据新华社)

MG罗孚45平台知识产权关键部分属本田汽车

南汽拟以谈判或二次开发摆脱困境

□本报记者 吴琼

继上汽集团和南汽集团源自英伦知识产权的潜在纠纷后,围绕南汽集团的另一知识产权纠纷亦浮出水面,即原MG罗孚45平台的知识产权。由于该知识产权中的关键部分属于日本本田汽车,因此南汽集团面临原45平台上开发新车型遇到相当大的阻碍。记者独家获悉:南汽集团正拟通过2种途径达到目的:合法谈判或通过二次开发绕过专利权纠纷。

在南京名爵汽车有限公司厂房中预留了一大片空地,据知情人士透露:该处未来生产原MG45系轿车。而MG45系轿车恰恰可能引起跨国知识产权纠纷。2005年下半年,在原MG罗孚破产前,本田汽车去MG罗孚工厂考察,并取回本田汽车曾提供给罗孚制造45车型和ZS车型的设备和设计图纸;而MG罗孚汽车的管理者亦承认,本



田汽车享有MG罗孚45的许多设计权。

“MGZS平台(即MG45平台)的一套知识产权属于日本本田汽车,当初本田汽车以特许形式允许MG罗孚运用该项技术。”南京名爵汽车有限公司全球产品总监罗伯特·奥特卡表示,“我们正在与本田汽车谈判,希望获得其特许。毕竟,目前这些技术,本田汽车也不用了。”

但记者获悉:由于MG罗孚45平台从较早的车型罗孚400演变而来,而罗孚400又来自本田思域(Civic)。因此,本田汽车欧洲业务公共关系负责人曾对外表示,将权利授予MG罗孚新所有人(即南汽集团)的可能性不大。

但南汽集团显然并未将鸡蛋放在一个篮子里。一旦谈判不成,南汽集团将采取另一办法解决知识产权纠纷。

■相关链接

原罗孚高层主控上汽南汽自主品牌研发

□本报记者 吴琼

由于均源自MG罗孚汽车知识产权,初期上汽集团和南汽集团自主品牌项目始终“缠绕”。继上海证券报独家披露知识产权内幕后,又一场争夺正在上演:双方各从原MG罗孚挖来技术精英,主导自主品牌汽车研发。近日,南汽集团新任全球产品总监罗伯特·奥特卡在盛赞上汽汽车工程首席工程师林德瑞的同时,也证实了在MG罗孚破产前,其职位高于林德瑞。

罗伯特·奥特卡是南汽集团2月中旬才从英国挖来的汽车技术精英,也是南汽集团意图与上汽集团自主品牌一决高下的重要储备人才。

据罗伯特·奥特卡介绍,在MG罗孚破产前,其负责重

任产品规划及工程规划;同时也是MG罗孚董事会成员之一;亦负责MG罗孚荷兰国家销售公司;并任MG跑车赛车公司总经理。

“林德瑞是一个非常优秀的工程师。”罗伯特·奥特卡表示,“在上世纪80年代,林德瑞毕业后曾任罗孚集团的底盘工程师,从这时起我们开始共事。但1999年前后,我们相继离开了罗孚,直至2001年前后才重新回到MG罗孚,再度成为同事。”

记者从上汽汽车获悉:自1985年8月至1999年9月,林德瑞曾任罗孚集团车型首席工程师,一手打造出罗孚75的全新底盘概念、宝马集团麾下

MINI车型、敞篷车与柴油车概念规划;1999年9月至2001年4月,林德瑞跳槽至莲花集团任首席工程师,其成就为莲花两款声名卓著的跑车M250与Elise S2;2001年8月至2005年4月,林德瑞先后任MG罗孚历任汽车首席工程师、集团首席工程师和集团新产品工程与战略规划负责人。

尽管从此前的从业经验上看,年轻的林德瑞确实不如60岁的罗伯特·奥特卡,但上汽汽车市场与传播总监黄华琼先生昨日表示:“一个企业或者体系的竞争力,不是由一个或者两个人的能力决定的,也不是一个车型决定的。要成为一个具有国际竞争力的国际企业,需要靠体系竞争力取胜。”

上汽汽车的胸有成竹可能源自于其早先的筹划。在原MG罗孚破产前,上汽集团经过精心筛选、考核后,通过与英国著名汽车设计公司里卡多成立项目组的形式,将150名原MG罗孚研究团队的精英揽至怀中;而后等上汽自主品牌运作实体——上汽汽车成立后,将这部分精英正式落户至上汽汽车旗下。

“其实,在早先的合作中,我们了解到哪些技术人员真正为我所需。”黄华琼表示,“可以说,招来的这150名技术精英,都是经过严格筛选的。”

相形之下,晚下手的南汽集团则找不到多少技术精英。目前,南汽集团的技术研究团队中,在英国研究基地的仅有100人,其中来自原MG罗孚的仅为几十人。

今年网络经济预计可赚460亿 无线广告市场将启动

□本报记者 张韬

昨日,在艾瑞咨询集团主办、中国互联网协会支持举办的2007艾瑞新经济年会上,艾瑞咨询集团总裁杨伟庆指出,2007年网络经济市场规模,净收入将达460亿元,移动增值、网络游戏、网络广告是三大主力赚钱模式。

艾瑞网络经济2007年度报告和热点分析结果显示,如果将移动增值、网络游戏、网络广告在内的几个热门的互联网内容整合在一起,便会发现2007年网络经济的市场规模将可达到460亿元,这部分净收入。网络收入取得快速增长的原因有二,一个是网民基数的增加,目前中国的网民数已经达到1.3亿。另外一个则是行业服务本身的变化。对于网络经济而言,整个中国移动增值、网络游戏、网络广告还是三大主力赚钱模式,占了72%的份额。

报告具体指出,网络经济的收入来源为两个部分,一部分是个人用户,比较典型的网络游戏,还有一部分是公司,就是网络引擎等等。随着网络营销的产业发展,个人占整体的网络经济的比重会逐渐下降,这除了企业

有越来越多的资金投入以外,还因为互联网的竞争越来越激烈,有越来越多的企业开始是以免费为诱惑,用户基础达到一定程度后再进一步提供收费的服务。或者是一开始收费,后来干脆提供完全免费的服务。

报告中同时表示,2007年移动增值市场将继续洗牌。从2004年到2006年,TOM、空中、新浪的市场份额实际上有一定的下降,尤其是前一段时间TOM的财务报告发布,以及退市行为。今后,在整个移动市场还有更多洗牌机会。中国移动和中国联通等利用产业垄断性平台优势的企业会越来越多地自己提供移动增值服务。

艾瑞在2007年3月发布的《无线广告行业调查报告》中显示,2006年中国无线广告市场规模达到5亿元。随着3G网络在中国的开展,移动运营商对移动数据业务的重视,智能手机终端的普及以及无线上网用户的迅速增长,分析师预计2007年无线广告市场规模将达到7.1亿元,2008年无线广告市场规模预计将达到11亿元,而2010年有望达到18亿元。如此巨大的市场空间,将迎来新一轮的无线新媒体广告争夺大战。

广电总局:拒绝国外动画“借壳上市”

□本报记者 姚音

广电总局日前公布的《关于2006年度全国电视动画片发行许可证核发情况的通告》中透露,有国外动画片通过一些特殊途径在国内上市的情况。为此,广电总局表示,将有针对性地推出两方面举措,其一,国外动画经过修改在国内上映的情况,将被叫停;其二,国产动漫基地如果动画生产指标不达标的话,则将面临通报、警告直至取消其资格的可能。广电总局希望以此进一步规范国产动画市场。

根据《通告》统计,2006年全国制作完成的国产电视动画片共124部82326分钟。

《通告》同时指出:“国产电视动画片发行许可制度实行以来,

我国动画片制作、发行、交易和播出市场操作规范、秩序井然,但仍有个别制作机构将境外动画片进行加工、修改,冒充国产动画片申领发行许可证;有的制作机构将同一动画片在不同的地区重复申领发行许可证;有的发行机构伪造动画片发行许可证。”《通告》还公布了一批有问题的动画片的名单。

在肯定国家动画产业基地对国产动画的振兴上取得显著成绩的同时,广电总局也给全国各动画产业基地加了“紧箍咒”。《通告》指出,广电总局每年将对已挂牌的动画产业基地进行业绩考核,并向社会公布考核结果。对考核优秀的动画基地予以表彰和奖励;对考核不合格的,予以通报、警告直至取消其基地资格。

瑞典服饰零售巨头H&M首入中国

□本报记者 于兵兵

昨天,来自瑞典的服饰零售连锁品牌H&M在上海宣布,其在华第一家门店于今天在上海开业。4月25日,第二间H&M店将紧随其后。另据了解,另一个服饰超市连锁品牌C&A也将在本月下旬在上海开出首家分店。继ZARA最先抢占中国平价服饰市场,并取得轰动效应后,三大平价服饰专卖店巨头终于齐聚中国。

MSN内容布局年内接近完成

□本报记者 姚音

日前,包括太极、和讯、携程、东方网等4家新合作伙伴签约入驻MSN中文网,成为MSN中文网页设置频道及在即时聊天页面设置链接按钮图标的200万费用。考虑到即时聊天页面原先预留的20个按钮位置接近用完,未来新增合作伙伴的加盟费可能降至200万-250万元。

据悉,目前快速消费品和汽车是MSN最大的广告客户。新频道的加入势必让MSN的广告销售人员进行把客户群延伸到新的领域。此外,进一步推动网络机器人小I也将成为MSN接下来的重点内容。

福特中国一季度销量劲增16%

□本报记者 吴琼

昨日,福特汽车中国宣布:2007年第一季度,福特汽车中国直属品牌(福特、林肯、沃尔沃、捷豹、路虎)在华共销售42746台,较2006年同期增长16.4%。福特汽车中国各运作实体中,销售增长速度最快的仍是长安福特马自达汽车有限公司(简称“长安福特马自达”),共销售38908辆,同比

增长40.8%;增速第二快的为豪华汽车品牌(沃尔沃、捷豹和路虎),总销量达4061台,增长29.8%。

来自全国乘用车联席会的数据显示,长安福特马自达销量的急增主要得益于福特福克斯、蒙迪欧。福特福克斯一季度的零售数为20482台,增长率达24.3%;福特蒙迪欧一季度销量为11384台,同比增长23.5%。